
 اعذاد انذكخٕس 

 احًذ يشحضٗ عبذ انحسيٍ

 الاحصاء الرياضي



 ٍححهيم انخباي 

                انفشٔق نذلانت 

                                ٍانًخٕسطاث بي 

                                                     ( f ) . 



انعشٕائيت نهعيُاث انًخٕسطاث يٍ ارُيٍ عٍ يزيذ عذد بيٍ انفشٔق ححهيم عهٗ يطهك 

 سياضيت ًَارس حٕصذ انخحهيم ٔنٓزا , ( انخبايٍ ححهيم ) بـ ٔاحذ يضخًع يٍ انًأخٕرة

 ٔحمذيش فصم بٕاسطخٓا يًكٍ طشيمت الا يإْ انخبايٍ ٔححهيم . ٔيخعذدة كزيشة

 َشك انخي انعٕايم أ , نذيُا انًعشفت انعٕايم) يعشٔفت بًصادس انًصحٕبت انخغيشاث

 يخى اسهٕبا بٕصفّ حعشيفّ ٔيًكٍ , ( انًلاحظ نهًخغيش انكهي انخغيش عهٗ اسٓايٓا في

 فيصاحب , يخعذدة اصزاء انٗ انبياَاث يٍ نًضًٕعت انكهي الاَحشاف حضزئت بًٕصبّ

  . نلاَحشاف يعيٍ يصذس الاصزاء ْزِ يٍ صزء كم



ًٌْا يخخهفيٍ غشضيٍ نخحميك يأحي انخبايٍ ححهيم اسخخذاو ا : 

 . يا نًضخًع انحسابيت الأساط حٕل انفشضياث ٔاخخياس حمذيش1.

 . يا يضخًع حبايُاث حٕل انفشضياث ٔاخخباس حمذيش2.

الأساط في الاخخلافاث ححهيم ْٕ انٕالع في انخبايٍ ححهيم اٌ َمٕل ٔنهخفسيش 

 انباحزيٍ عهٗ اَّ يعُي ْٔزا يعيٍ احصائي يضخًع يٍ انًأخٕرة نهًضاييع انحسابيت

 ( انًضخًع بخبايُاث انًعُي ) انزاَي نهغشض اغفال دٌٔ الأل بانغشض يٓخًٕا اٌ

 أ انحسابيت الأساط عٍ اسخُخاصّ في سيعخًذ انباحزيٍ يٍ ايا لأٌ ٔرنك

 . انًشاْذة انخبايُاث حضٕو عهٗ عايت انًخٕسطاث

 



يخٕسطيٍ يٍ اكزش بيٍ انفشق لأخخباس انخبايٍ ححهيم يسخخذو : انخبايٍ ححهيم 

 ( f ) ليًت اٌ حبيٍ ٔارا , انفشٔق ٔصٕد لأرباث انضذٔنيت ( f ) ليًت ٔيسخخذو

 نًماسَخٓا صذٔنيت ليى لأيضاد حخطٕس انعًهيت فأٌ انضذٔنيت انميًت يٍ اكزش انًحسٕبت

 حكٌٕ اٌ ٔيفخشض احصائيا ححخسب انضذٔنيت انميى ْٔزِ الأساط فشق يع

 ٔيمسى ( t ) اخخباس في يحذد يزهًا الاخخباس بشكم حخفك ليًا ححًم انًضًٕعاث

 ححهيم ٔالاخش ٔاحذ عُصش انٗ انخبايٍ ححهيم ْٕ الأل لسًيٍ انٗ انخبايٍ ححهيم

 . عُصشيٍ انٗ انخبايٍ

 



 المجموعة الثالثة المجموعة الثانية المجموعة الاولى

20 8 17 

21 11 13 

14 9 9 

12 12 11 

18 10 10 

 : تحليل التباين الى عنصر واحد لمجموعات متساوية في العدد

ثانية لثلاث مجموعات  30في اختبار لثني ومد الذراعين خلال . مثال 

 من الطلبة المطلوب هل هناك مجموعة تتفوق على الاخرى ومن هي ؟

 



 : يضًٕعت كم في انميى يضًٕع ايضاد . الأنٗ انخطٕة

20 + 21 + 14 + 12 + 18 = 85   

.................................  = 50 

................................  = 60 

 :  يضًٕعت نكم انميى يشبعاث يضًٕع ايضاد . انزاَيت انخطٕة

(20)2 + (21)2 + (14)2 + (12)2 + (18)2 = 1505   

................................................. = 510   

................................................. = 760   

 : الأنٗ انخطٕة يٍ انزلارت نهًضاييع انميى يضًٕع يضًٕع ايضاد . انزانزت انخطٕة

85 + 50 + 60 = 195   

  

 : انزاَيت انخطٕة يٍ انزلاد نهًضاييع انميى يشبعاث يضًٕع يضًٕع ايضاد . انشابعت انخطٕة

1505 + 510 + 760 = 2775   

 



   : انخطأ ايضاد . انخايست انخطٕة

 2( س يش ) يش                                          

        ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = انخطأ                            

                                               ٌ 

 ٔنهًضًٕعخيٍ الأنٗ انًضًٕعت في انعذد ٔيعُي (1ٌ) الاعذاد يضًٕع يٍ َٕعيٍ َسخخذو سٕف اَُا لاحظ
 . ( 3ٌ + 2ٌ + 1ٌ = ٌ ) فٕٓ نلاسلاو انكهي انًضًٕع ايا انخٕاني عهٗ ( 3ٌ , 2ٌ ) انباليخيٍ

                     (195 )2 

   2535 =     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = انخطأ

                     15 

  

  

 : انعاو انًشبعاث يضًٕع ايضاد . انسادست انخطٕة

   انخطأ – ( 2س يش ) يش = انعاو انًشبعاث يضًٕع

 دائًا يٕصبت ليًت ْٔي  240 =  2535 – 2775 =                           

 



 : انًضًٕعاث بيٍ انًشبعاث يضًٕع ايضاد . انسابعت انخطٕة

 2(3س)يش   2(2س)يش  2(1س)يش                                          

   انخطأ - ــــــــــــــــ + ــــــــــــــ +  ـــــــــــــ = انًضًٕعاث بيٍ انًشبعاث يضًٕع

                                              ٌ1          ٌ2           ٌ3 

                                          (85)2        (50)2       (60)2 

 2535 - ــــــــــــــــ +  ـــــــــــــــ + ــــــــــــــ =                                     

                                           5              5             5  

                                     = 1445  + 500  + 720  - 2535   

 دائًا يٕصبت ليًت 130 =     2535 – 2665 =                                     

 : انًضًٕعاث داخم انًشبعاث يضًٕع ايضاد . انزايُت انخطٕة

   انًضًٕعاث بيٍ انًشبعاث يضًٕع – انعاو انًشبعاث يضًٕع = انًضًٕعاث داخم انًشبعاث يضًٕع

   دائًا يٕصبت ليًت 110  =  130  -  240 =                                            

 



متوسط  درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين

 المربعات

 fقيمة 

 7,091 65 2( = 1-3) 130 بين المجموعات

( =  3-15) 110 داخل المجموعات

12 

9,167 

 :درجات الحرية . الخطوة التاسعة 

 1  -عدد الاعمدة  = درجات الحرية بين المجموعات 

 عدد الاعمدة   -درجات الحرية داخل المجموعات  العدد الكلي  

 :جدول النتائج . الخطوة العاشرة 

 



 : ( LSD ) ليًت ايضاد يخى يعُٕيت ( f  ) ليًت حكٌٕ عُذيا : عشش انحاديت انخطٕة

 انًضًٕعاث داخم انًشبعاث يخٕسظ × 2                                          

LSD = ليًت t ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       × انضذٔنيت 

 انٕاحذة انًضًٕعت في انعذد                                             

 رى ( 12 ) ْي ٔانخي انًضًٕعاث داخم انًشبعاث نًخٕسظ انحشيت دسصاث حمم يٍ فُعخًذْا انحشيت دسصت ايا
 حعخًذ حيذ ٔبأحضاْيٍ 0,01 يسخٕٖ ححج ٔالاخشٖ 0,05 يسخٕٖ ححج احذاًْا t نـ صذٔنخيٍ ليًخيٍ َضذ

 . ( 3,055 = 0,01 ) ٔعُذ ( 2,179 = 0,05  ) عُذ انضذٔنيت t ليًت فخكٌٕ انعذو فشضيت

                                                           2 × 9,167 

LSD  ـــــــــــــــــــــــــــ           × 2,179 = ( 0,05 ) عُذ 

                                                               5   

                        = 2,179 × 1,915 

                        = 4,172   

LSD 1,915 × 3,055 = ( 0,01 ) عُذ   

                        = 5,850 

 



 LSDقيمة  فرق الاوساط الاوساط الحسابية المجاميع

 0,01 0,05 **7 10 – 17 2م – 1م

 5,850 4,172 *5 12 – 17 3م – 1م

 2 12 – 10 3م – 2م

 :  ( LSD) تنظيم جدول نتائج المقارنة بقيمتي . الخطوة الثانية عشر 

تعني ان الفرق بيين المجميوعتين معنيون عنيد المسيتويين والنجمية الواحيدة ** 

 .فقط  0,05تعني ان الفرق بين المجموعتين معنون عند مستوى 
تجياو  الفيرق بيين وسيطي  فيذذا ( LSD )وتقارن فيرق الاوسياط الحسيابية بقييم 

كيييان الفيييرق بيييين المجميييوعتين معنوييييا وبميييا ان  ( LSD )المجميييوعتين لقيمييية 

الاختبييار يحسييم ميين معنييى الوسييط الحسييابي فييذن المجموعيية الاولييى اف ييل ميين 

 .فروق بين المجموعتين الثانية والثالثة  ولاتوجدالمجموعتين الثانية والثالثة 



 شكرا 

لاصغائكم 


